

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной
и инновационной
деятельности КНИТУ – КАИ
С.А.Михайлов

« » 2019 г.

ПОЛОЖЕНИЕ о проведении Городской студенческой олимпиады по социологии

Олимпиада проводится в соответствии с Планом проведения олимпиад Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н.Туполева – КАИ» (далее КНИТУ-КАИ) на 2019 г.

Олимпиада проводится на базе кафедры Социологии, политологии и менеджмента КНИТУ-КАИ под руководством Управления подготовки и аттестации научно-педагогических кадров (УПиАНПК).

1. Общие положения

1.1. Участие в олимпиаде:

Городская олимпиада по социологии проводится с 20 по 26 декабря 2019 г. В олимпиаде могут принимать участие вузы, осуществляющие подготовку как по гуманитарным, так и по техническим направлениям, а именно направлять обучающихся (бакалавров, специалистов 1-3 курса), изучивших в текущем осеннем семестре 2019/20 учебного года, либо в весеннем семестре 2018/2019 уч.года общественно-политические дисциплины, такие как: «Социология», «Социология и политология», «Современные социально-политические проблемы» и др. Обучающиеся, изучающие социологию как профильное направление подготовки, к участию в олимпиаде не допускаются. Обучающиеся, участвовавшие в олимпиаде в прошлые годы, также не могут принимать в ней повторное участие.

Олимпиада проводится в личном зачете в два этапа – очном и заочном. Итоги подводятся в личном первенстве.

Руководителем обучающихся может являться сотрудник из числа ППС или аспирантов вуза. Один руководитель может представить к участию в олимпиаде **не более 4 человек**.

К первому (очному) этапу допускаются лица, приславшие заявку в оргкомитет до 17 декабря 2019 г. на электронный адрес: arakhmetgalieva@kai.ru с пометкой: «Олимпиада по социологии».

1.2. Цель проведения олимпиады: актуализация знаний обучающихся о состоянии социальной структуры современного общества, социальных проблемах, формирование ценностей межкультурной толерантности, привитие навыков социального взаимодействия.

Основные принципы в проведении олимпиады: объективность, открытость, творческий потенциал.

1.3. Организация и управление олимпиадой:

Оргкомитет олимпиады, куда входят сотрудники из числа ППС кафедры, обеспечивает подготовку олимпиады и ее проведение, информирует вузы г. Казани обо всех вопросах, касающихся организации и проведения олимпиады, осуществляет оперативную связь с вузами г. Казани, заявившимися на участие в олимпиаде, разрабатывает задания олимпиады, оформляет отчетную документацию по итогам олимпиады, размещает информацию об итогах олимпиады в сети Internet.

1.3.1. Оргкомитет формирует жюри конкурса. В состав жюри могут входить представители вузов-участников олимпиады, осуществляющих подготовку обучающихся по дисциплинам, указанным в п.1.1.

Оргкомитет олимпиады разрабатывает тестовые и творческие задания, определяет критерии их оценки, ранжирование участников олимпиады, проведение при необходимости апелляционной работы и представление итогов олимпиады на утверждение оргкомитета.

1.3.2. Апелляционная комиссия назначается оргкомитетом.

Апелляционная комиссия решает все спорные вопросы, которые могут возникнуть по результатам проверки работ жюри. Решение комиссии оформляется протоколом.

2. Порядок проведения олимпиады

2.1. Общие положения:

Олимпиада проводится в очной и заочной формах.

К участию в очном этапе олимпиады допускаются лица, подавшие до 17 декабря 2019 г. электронную заявку на участие на электронный адрес: arakhmetgalieva@kai.ru с пометкой: «Олимпиада по социологии».

В рамках олимпиады предусматривается проведение следующих соревнований: 20 декабря 2019 г. прохождение первого этапа – очное тестирование по дисциплине «Социология». Всего оргкомитет готовит по 5 вариантов тестов по социологии, в каждом тесте по 20 заданий.

Набравшие проходные баллы в первом этапе, продолжают участие в заочном творческом конкурсе индивидуальных работ, который будет проводиться с 20 по 22 декабря 2019 г. Участники заочного тура получают памятку для выполнения задания и темы для написания эссе. На выполнение

творческого задания дается ограниченное время – работы высылаются на электронные адреса членов жюри олимпиады не позднее двух дней после получения темы, итоги подводятся с помощью метода экспертных оценок членами жюри 26 декабря 2019 г.

2.2. Регистрация участников:

Каждый участник, прошедший электронную регистрацию, должен пройти сверку данных в день прибытия на олимпиаду – поставить свою подпись в специальном бланке регистрации, где уже напечатаны его данные в соответствии с электронной заявкой. Не прошедшие электронную регистрацию, к участию в олимпиаде не допускаются.

2.3. Прохождение тестовых заданий и конкурса творческих работ с определением победителей в индивидуальном первенстве:

Участникам первого очного этапа олимпиады предлагается пройти тестовые задания по предмету: «Социология». Тематика тестов определяется требованиями ФГОС в области подготовки специалистов и бакалавров (список тем для подготовки рассылается по электронным адресам приславших заявки участников). Каждый правильно данный ответ на вопросы теста оценивается в 1 балл. Максимальное количество баллов, которое может набрать участник в ходе первого тура олимпиады, составляет 20 баллов.

Второй (заочный) этап предполагает выполнение творческой работы – написание эссе по темам в области социологии. Критерии оценки определяются и утверждаются оргкомитетом, а именно: соответствие материала заявленной теме, логика автора, опора на научность. По каждому из критериев авторы получают баллы (максимально – 5 баллов) от каждого представителя жюри, затем выводится средний балл. Результаты личного первенства определяются следующим образом: по сумме баллов, полученных каждым участником в процессе прохождения очного и заочного туров.

3. Правила передачи заданий

Утвержденные оргкомитетом тестовые задания оформляются в виде текстового файла. Тестовое задание выдается каждому участнику непосредственно перед началом олимпиады представителем оргкомитета в присутствии руководителей команд. Участникам, успешно прошедшим тестирование, на электронные адреса высылаются темы для написания творческого задания – эссе, также высылаются памятка, в которой оговариваются сроки и требования к написанию работ.

3.1. Правила выполнения заданий:

Задания первого этапа – очное тестирование.

Получив распечатку с одним из вариантов тестового задания (всего – по 5 вариантов, в каждом 20 заданий), участник отвечает на вопросы теста в течение 30 минут.

Рабочие места участников должны быть изолированы друг от друга. Выполнение тестовых заданий оформляется участником на отдельном листе,

где указываются сначала сведения об участнике, номер варианта тестового задания, затем номера вопросов и варианты ответов. Исправления не допускаются – исправленный вариант не засчитывается (0 баллов).

При выполнении тестовых заданий не допускается использование любых печатных, рукописных, либо других материалов на электронных носителях в области социологии. При установлении представителями оргкомитета факта использования таких вспомогательных материалов обучающийся отстраняется от участия в олимпиаде.

Оформленные листы с ответами на вопросы тестов передаются участниками представителю оргкомитета по окончании испытаний первого этапа.

Выполненные задания участников представителями оргкомитета передаются в жюри, которое проверяет тесты согласно подготовленным методикам и оценивает их. Все результаты сводятся в таблицу «Бланк подсчета итогов тестирования».

Рассчитывается проходной балл.

3.2. Задания второго этапа – заочный конкурс творческих работ:

Участники, прошедшие во второй тур олимпиады, на свои электронные адреса 20 декабря 2019 г. получают: темы творческого конкурса (эссе), памятку с требованиями к оформлению эссе, сроками сдачи, критериями оценки работ, электронными адресами членов жюри. Оцениваются только те работы, которые были высланы на проверку членам жюри не позднее указанного в памятке срока. Оценка работ производится по следующим критериям: степень раскрытия сути проблемы, логика автора, опора на научность, умение использовать фактический материал (по каждому критерию выставляются отдельные оценки каждым из членов жюри).

4. Проверка олимпиадных работ и порядок подведения итогов

4.1. Проверка работ на первом этапе олимпиады:

Выполненные обучающимися тесты передаются в жюри оргкомитетом непосредственно перед началом проверки работ.

Руководитель жюри обеспечивает коллегиальную проверку тестов.

В аудитории, где происходит проверка заданий, могут находиться только члены жюри.

Члены жюри проверяют выполненные тестовые задания в соответствии с критериями, разработанными авторами тестовых заданий, прошедшими апробацию и принятыми жюри. Перед проверкой членам жюри раздаются утвержденные бланки проверки тестов, ключи к тестам, также обсуждаются решения о критерии их оценки и выведении проходных баллов. В процессе проверки необходимо указывать на каждой работе, сколько баллов начислено (или снято) за соответствующее задание. Затем результаты вписываются каждым членом жюри в отдельный бланк, именуемый «Бланк подсчета итогов тестирования».

После проверки жюри передает заполненные бланки и соответствующие выполненные задания в оргкомитет олимпиады.

Итоги первого тура подводятся совместно представителями оргкомитета и жюри 26 декабря 2019 г.

4.2. Проверка работ на втором этапе олимпиады:

Участники второго (заочного) этапа высылают свои работы на электронные адреса членов жюри олимпиады до 23 ч. 22 декабря 2019 г. Итоги подводятся с помощью метода экспертных оценок каждым из членов жюри. При проверке эссе члены жюри заполняют форму «Бланк проверки заданий второго этапа» и высылают его на электронный адрес секретаря оргкомитета для подведения общих итогов не позднее 25 декабря 2019 г. Результаты очного и заочного этапов отражаются в «Общей таблице подведения итогов олимпиады».

Итоги олимпиады подводятся совместно представителями оргкомитета и жюри 26 декабря 2019 г.

Все заседания оргкомитета, жюри, апелляционной комиссии протоколируются. Все протоколы утверждаются председателем оргкомитета олимпиады.

5. Работа апелляционной комиссии

В случае несогласия участника олимпиады с результатами оценки его работы, им может быть подана апелляция в апелляционную комиссию после оглашения результатов. Представители заинтересованных вузов могут присутствовать при рассмотрении апелляций.

Результаты олимпиады утверждаются оргкомитетом после окончания работы апелляционной комиссии.

6. Определение победителей олимпиады

По результатам проведения олимпиады 26 декабря 2019 г. жюри определяет победителей: 3 призовых места в личном первенстве по сумме результатов 1 и 2 этапов.

Победители награждаются дипломами.

Возможно награждение грамотами участников олимпиады, не попавших в тройку призеров, но показавших достойные результаты в отдельных номинациях:

- За лучший результат в конкурсе тестирования;
- За научный подход к исследованию проблемы;
- За креативность подачи материала;
- За критическое мышление;
- За хорошее знание теоретического материала по теме;
- За логичность изложения материала;
- За междисциплинарный подход к исследованию проблемы;

- За выраженный авторский подход к раскрытию проблемы;
- За фактическое владение материалом;
- За оригинальность изложения материала.

7. Отчет о проведении студенческой олимпиады

Результаты олимпиады оргкомитет в течение 2-х дней после подведения итогов выставляет на сайте: kai.ru.

Отчет о проведении Городской студенческой олимпиады по социологии готовится оргкомитетом и в течение 10-ти дней, после подведения олимпиады, представляется в отдел УПиАНПК КНИТУ-КАИ.

8. Финансовое обеспечение олимпиады

По результатам работы оргкомитета победителям и номинантам олимпиады вручаются дипломы и грамоты установленной формы.

Председатель жюри
д. полит.н., профессор каф. СПиМ



В.А.Беляев

Секретарь оргкомитета
к.с.н., доцент каф. СПиМ



Е.В. Малышева

